

木刻藝術在中國，曾經被稱爲新興藝術。其實，木刻的祖國原來就是中國。所以，這種藝術被提倡，最多可以稱爲「復活」，而不能叫做「新興」。

可惜我們數十年來的木刻運動，並不會達到一般人的願望。反使木刻的祖國，倒落人後，這是值得大家迎頭直道。

抗戰時期，曾使木刻發達一時，追其原因：是大後方需要大量的宣傳品，但印刷術的不健全，反使木刻藝術，大展身手，它可以由政工人員，隨刻隨印，隨印隨貼。尤其是在農曆新年期間，木刻成爲宣傳形式，最有效的工具，原因是木刻作品，充滿純厚民間風味，具有高度古樸美，並有強烈的鄉土氣息，它含蓄着無窮的民族精神與思想，使欣賞者歡喜愛，而欣賞之餘，不禁悠然神往。因爲那時期的民間年畫，買不到印刷複製品，政工人員用木刻排印，在大年除夕，即逐戶張貼，民間百姓在新年早晨，一打開大門，就看見銀粉敷彩的「神荼」「鬱壘」「天官賜福」的木刻門神。那門神和門口一對春聯，使家門顯得生氣得多了，家家戶戶是一片鮮紅，正所謂萬紫千紅的景象，在春回大地上，相呼應，實在是太吉祥了。

目下在自由中國，對木刻感到興趣的人很多，而有志學習木刻者亦是不少。可惜的是默默在努力的工作者，太不易找到參考材料。有的想到，失去基本指導，使愛刻者無從刻起，刻了又沒什麼參考材料，一本外國版本木刻集，從外國買回，起碼在十幾元美金，事實上，不能讓我們辦得到。而想對中國古代木刻精華吸收一點，但收藏有限，發揚自己古有藝術，又不知從何談起。因此，筆者希望這篇文章能引起，愛好者的注意，從而群起提倡，使這門藝術，在寶島上發芽茁長起來。

二

漫談木刻

• 何恭上 •

），更有的，以兒童趣味，神話題材，表現多彩多姿題材。（參閱楊英風漫稿）……我們很希望，不久將來，能看到更多，更豐富，具有中華民族形式木刻，在寶島繁植並茁壯。

進行木刻的工作，是很簡單，而且省錢。通常木刻所使用的刀子計分兩類：木口木刻——以排線刀爲主，分三線、五線、七線不等，是利用它來刻精線的線條，其餘是大小不同的圓口及針狀的刀子。木紋木刻——所用的刀子分單刃，雙刃，平刃，斜口，大圓口，大圓口，三稜刀等幾種，用它來刻比較粗壯一些的線條。木口木刻刀在臺灣現在仍買不到，木紋木刻一般五金行都有售。

其餘的用具，計需：磨石（用來磨刀尖），砂紙（用來把鋸開的木板擦到平滑）、油轆（用來試印已刻好之圖片），墨盒（用來調油墨），硬毛刷（刻）是歐洲中世紀的產物。當寫真版尚未發明之前，宗教圖畫、書籍插圖、

紙幣、郵票上的圖案，幾乎都是用「木口木刻」刻成的。所以有人稱「木口

木刻」爲西洋木刻，「木口木刻」刀具上的功臣，是一支排刀和針尖。一刀刻過去，有六、七條細緻而整齊的刀紋。看起來，畫面線條有無比的細緻精美，富於詩意，令人有悅目爽心之特殊感觸。（請參閱西徐亞神話的插畫）

「木紋木刻」則起自中國，早期的木紋木刻，是民間線條木刻，因爲木板粗糙而鬆脆，所表現的作品，多粗壯有力，強烈而堅毅的性格。中國「木紋木刻」，到了抗戰時期，就赴進繪畫的領域，因爲從那時起，它強調透視、明暗，解剖等等繪畫原理。

我覺得對「木口木刻」、「木紋木刻」只要知道其形式上的差別就可。最主要仍在于「木刻創作」。在現在世界木刻家中，都走向創作的路線：例如日本平塚進一的木刻，則在木版情趣上去表現木味，而且盡力表現日本本身民族風格。（請參閱城）。西班牙現代繪畫之父畢加索的木刻，則在保持木刻與素描的積疊，結實而有力，情趣昂然。（請參閱亞里斯多德插圖）。美國當代女木刻家阿格士，瑪利亞派克，則在銅刻的堅而細特殊意味上，尋求創作途徑，他給人一種特殊清爽之感（請參閱蕭歌）。法國繪畫巨擘魯奧，則在油畫韻味上表現，也獨樹一格，別有風味。（請參閱魯奧自畫像）荷蘭亞述楊則在黑白強烈對照下，點與線的交錯佈置，使得畫面發生可愛的圖案裝飾趣味。這種效果和其他又當別趣。近幾年來，自由中國木刻家，也有很多從我國甲骨文及金石等方面發掘技巧，表現出中國民族原始精神的藝術，這是非常對的創作路線，（參閱楊英風漫稿）……我們很希望，不久將來，能看到更多，更豐富，具有中華民族形式木刻，在寶島繁植並茁壯。

三

木刻所用的木材，歐洲所慣常採用的「木口木刻」是黃楊木，在東方，這種木比較難覓，有一種黃檀樹可以代替，只是木質比較粗一點而已。平常我們能找到，如白桃、梨木、茶木等，均可適用。太凡採用木板，必須等木板風乾然後使用，才不致刻好以後圖畫會變形的。但現在有很多人，不一定按照什麼木頭，相反皆看自己「題材」，應適什麼表現它，例如支離破碎戰後場面，用硬底板是非常適當，而精緻美麗的花，則非硬木板，其他就不便表現。所以木板，應以題材而定。

木刻的開始，必須立下一個觀念，這觀念便是以刀代筆，以板代紙，然後進行。一般人繪製草圖，多數是先在紙上打起確實稿底，然後以複寫紙反印在木板上，始按圖下刀。比較直接的方法是在木板上用鉛筆打下反手的草圖，然後在板上加刻，並且隨時小心條正草圖的毛病。

木刻的構圖，和繪畫的原理一樣，所不同的應是利用木刻的特點去發揮它的長處。通常易於表現它的特色的方法，就是採取陰重陽輕法，亦即所謂低調構圖法，落刀簡單，而光暗力的表現極強。其次是陰陽並重法，即是把黑和白所佔的面積相等，這種表現，處理得不當時容易顯得平淡，而失却了木刻的意味，有的人喜歡陽重陰輕法，因人見之，各有各好。

套色木刻，方法也簡單，那是分圖配置，把一張圖拆散，刻成二幅、三幅、四幅不等，配起來仍然是一幅的彩色圖，這種做法，在印刷技術進步的今天，照例說，是多餘的玩藝，其實木刻的套色木刻，仍然有它保持優點，因為經過木板套成，色彩平面上，呈現木板紋線，這是別的複製印刷所不能達成。

四

木刻和金石，在藝術的領域中，血緣很近，可以放在一起討論。金石是西洋人，現在除木刻外，屬於版畫類，也有很多新興種類：例如銅版鏤

刻，蝕刻，石版，及絲印。
目前西洋畫家的版畫，木板的刻或印刷，都是由作者自畫、自刻、自印，甚至逐張簽名，標明第幾號等等。一張拓印的，約需美金五萬元，但第五十幅，大約只有三萬元了。平常里卡索的版畫，大約只印五十張，就不再印了，這是有利他的聲譽。日本當代傑出名木刻家棟方志功，在前三年還是落泊潦倒生活的窮畫家，但前二年，一幅「人、面」參加聖保羅的雙年季展，得到版畫組第一名，從此聲譽鵲起，

生活因之改觀，這二年來，日本出版界爭相出版他的木刻，現計共有七本單行本，價值最昂，要算讀新聞所出版「棟方志功的版畫」，一本日幣一萬二千元，約臺幣一千二百元，全本一巨冊，用草蓮紙精印，外加厚封面，美奐美倫。但最近棟方志功的木刻，聽說不太值錢，原因是濫印濫賣，不像里卡索那樣謹慎。因為有限制的「拓本」，才能引起出版商或收藏家們，更加慎重將事。

這些點，是許多初學木刻的人，所必需知道的。

五

目下是一個需求大量廉價美術品的時代。美國人用塑膠模仿漢玉，維妙維肖，每件不過幾十元臺幣。他們又利用高度精巧的彩色攝影印刷術，製出一張和原圖差不多同樣大小的複制品，像梵高的「向日葵」，米勒的「捨德」，售價只不過美金幾元。

然而，這些終是「膺品」，是機械的產物。

因此，木刻藝術，在今日歐美各國大行其道的原因，就不難明白了。絲印(Serigraphy)和原版木刻，一圖至少可以有二十張「拓本」，張張都是原作，又有作者的簽名。而售價每幅也差不多十元左右，而這對畫家並不吃虧。因為他可能有二十個顧客，個個都能得到原作而所花不過十元，而畫家的總收入却是二百美元。

在英美，有獨立的只售版刻的畫廊，在世界性的定期版畫刊物，有大規模的版畫展覽，甚至有旅行全球參觀版刻收藏的旅行社……當然，更有專授版畫的美術學校，有極負盛名的版畫插圖家，有專印用版畫插圖的文學名著的出版商。

國際性木刻展覽，計有「威尼斯的國際版畫展」、「南美聖保羅國際畫展」、「日本東京國際版畫展」這是匯集世界當代名木刻家作品，其展出之作，皆佼佼驚人，這裡所附，二張去年日本東京國際展上三幅得獎作「蔻貝羅奈物像」、「群生之柵」，我們可以看出，和過去古典木刻，又是兩回事。六